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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  
У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ КРАЇН ЄВРОПИ 

Розглянуто підготовку вчителів початкової 
школи у країнах Європи. Схарактеризовано 
моделі підготовки вчителів початкової школи у 
європейських країнах. 

Розкрито особливості підготовки вчителів 
початкової школи у таких країнах Європи, як 
Великобританія, Німеччина, Данія, Нідерланди. 

Обґрунтовано організаційну структуру си-
стеми підготовки вчителя. Вивчення розвитку 
освіти у країнах Європи спрямовано на такі 
концепти розбудови сучасної освіти як гумані-
зація та демократизація, національні і глоба-
льні тенденції освітніх змін. 

Здійснено аналіз зарубіжної наукової літе-
ратури, що свідчить про спільні ознаки в де-
яких європейських країнах з підготовки вчите-
лів початкової школи. 

Ключові слова: заклади вищої освіти; під-
готовка педагогів; підготовка вчителів почат-
кової школи; моделі підготовки вчителів; країни 
Європи; освіта; організаційна структура. 

 
Постановка проблеми. Проблеми роз-

витку освіти, їх педагогічні і політико-
економічні аспекти є об’єктом вивчення 
компаративістів другої половини XX ст. – 
початку ХХІ ст. Це вивчення спрямовано 
на такі концепти розбудови сучасної освіти 
як гуманізація та демократизація, націона-
льні і глобальні тенденції освітніх змін. 

Дослідники все частіше звертають увагу 
на порівняльно-педагогічні, навчальні та 
наукові структури, які відповідають вимо-
гам розвинених країн в галузі освіти. Вони 
мають поширювати досвід країн, що дося-
гли високого рівня розвитку завдяки ефек-
тивним моделям освіти; вивчати освітні 
системи розвинених країн та накреслюва-
ти шляхи їх взаємного зближення за осно-
вними параметрами функціонування (Ма-
твієнко, 2005). 

Варто зазначити, що на сьогодні не іс-
нує єдиної оптимальної моделі особистості 
вчителя-професіонала XXI століття як цін-
нісного критерію його професіоналізму, 
яка б використовувалася педагогами в 
усьому світі, оскільки для її успішної реалі-
зації необхідно враховувати соціально-
економічні, культурологічні та психологічні 
чинники, серед яких важливе місце займає 
національний аспект педагогічної професії, 
що виражається не тільки в статусі педаго-

га, а й домінуючою концептуальної ідеї 
педагогічної освіти. Вивчення і порівняль-
ний аналіз зарубіжного досвіду може під-
вищити якісний рівень підготовки педаго-
гічних кадрів та соціальну значимість 
української системи педагогічної освіти, 
допоможе виявити і розглянути нові підхо-
ди до професійного становлення вчителя 
початкової школи. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Важливе загальнонаукове значення 
в галузі порівняльних досліджень систем 
педагогічної освіти країн світу мають праці 
українських учених: М. Лещенко, О. Матві-
єнко, Н. Мукан, Н. Ничкало, Л. Пуховської, 
А. Сбруєвої, О. Сухомлинської та ін. 

Мета статті – розкрити особливості під-
готовки майбутніх педагогів та вчителів 
початкової школи у країнах Європи на 
прикладі Великобританії, Німеччини, Данії, 
Нідерландів. 

Виклад основного матеріалу. Основні 
механізми діяльності освітніх систем у 
всьому світі стають предметом ретельного 
системного дослідження, в якому велика 
роль відводиться порівняльно-
педагогічному аналізу. Становлення систе-
ми професійної підготовки педагогічних 
кадрів в Україні неможливо вивчати окре-
мо від процесів і тенденцій розвитку світо-
вого освітнього простору, що вимагає ґрун-
товного наукового аналізу досягнень роз-
винутих країн Європи в галузі професійної 
підготовки вчителів початкової школи. Так 
як досвід професійної освіти Великої Бри-
танії отримав широкий міжнародний резо-
нанс, то проблеми і тенденції розвитку си-
стеми освіти в даній країні представляють 
в даний час інтерес для вітчизняної науко-
во-педагогічної громадськості. 

Великобританія по праву посідає одне з 
перших місць у світі за якістю вищої осві-
ти. Країна зуміла пристосувати підготовку 
фахівців до потреб сучасного ринку праці. 
Це повною мірою стосується і вищої педа-
гогічної освіти, яка за останні роки зазнала 
значних змін. Окремі позитивні ідеї досві-
ду Великобританії можуть бути використа-
ні у процесі реформування української 
системи вищої педагогічної освіти. Щоб 
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уникнути загрози автоматичного, механіч-
ного перенесення інновацій на національ-
ний ґрунт, необхідно детально вивчити, 
проаналізувати та експериментально апро-
бувати деякі елементи досвіду, які розгля-
даються як найбільш придатні до викорис-
тання в українській системі освіти. 

Основними принципами організації су-
часної британської педагогічної освіти є 
науковість, гуманізм, демократизм, посту-
повість і неперервність, незалежність від 
політичних партій, інших суспільних та 
релігійних організацій. Важливим елемен-
том раціонального використання цих 
принципів є розробка моделі спеціаліста-
фахівця, в яку входять: державний стан-
дарт освіти, характеристика освіти, квалі-
фікаційна характеристика. Сприйняття 
позитивного досвіду Великої Британії у цій 
справі може бути корисним і в процесі ро-
зроблення моделі спеціаліста-педагога у 
вітчизняних педагогічних технологіях. 

У Великобританії, на відміну від інших 
країн, надзвичайно важливим на сучасно-
му етапі розвитку вищої освіти є впрова-
дження нових педагогічних технологій, 
відхід від суто репродуктивної форми на-
вчання. Освітня система цієї країни спря-
мована на врахування неповторної індиві-
дуальності учасників навчально-виховного 
процесу, їхніх фізичних, інтелектуальних, 
соціальних і духовних особливостей і на 
формування особистості, здатної діяти у 
сучасному суспільстві (Зорочкіна, 2019). 

У Великобританії, як і в багатьох інших 
зарубіжних країнах, найбільш поширеними 
є такі освітньо-кваліфікаційні рівні: бака-
лавр, магістр, доктор філософії. Слід підк-
реслити, що вже в кінці ХХ століття у Ве-
ликій Британії актуальною стала проблема 
співвідношення викладання і дослідниць-
кої роботи в діяльності сучасного вчителя. 
На початку ХХІ століття ця проблема набу-
ла ще більшого значення. Сьогодні в бри-
танській системі освіти є запит саме на 
вчителя-дослідника. Як відомо, на початку 
XXI століття зростаюча динаміка еволю-
ційних процесів істотно змінила умови ро-
звитку соціумів, виходячи з масштабності 
трансформацій і загальності проблем, шля-
хи інтеграції по вирішенню глобальних 
суперечностей. Інтеграційні тенденції ста-
ли об'єктивною реальністю, і знайшли своє 
відображення в новітніх концепціях орга-
нізації глобального простору (Лавриченко, 
2008). 

Система освіти Великої Британії вклю-
чає 8 рівнів освіти: дошкільна освіта, по-
чаткова освіта, молодша середня освіта, 
старша середня освіта, короткий цикл ви-
щої освіти (коледжі вищої освіти або уні-
верситети), перший рівень вищої освіти 

(бакалавр), другий рівень вищої освіти (ма-
гістр), третій рівень вищої освіти (доктор-
ський ступінь). 

Структура системи підготовки майбут-
ніх учителів початкової школи у великій 
Британії представлена педагогічними від-
діленнями університетів, педагогічними 
коледжами університетського рівня (дер-
жавними та приватними). Управління сис-
темою освіти здійснюється на 2 рівнях: у 
центральному та місцевому. Центральним 
органом управління є Департамент освіти і 
науки (Хоменко, 2023). Більшість ЗВО Ні-
меччини державні. Головна перевага на-
вчання в цій країні – безкоштовна освіта. 
Приватні платні ЗВО також є, але їх не 
багато. Вступних іспитів у німецьких уні-
верситетах немає. Навчальний рік у німе-
цьких ЗВО розділений на два семестри 
зимовий і літній. Тривалість навчання – від 
8 до 12 семестрів. Слід зазначити, що ні-
мецькі ЗВО не платять студентам стипендії 
(Васюк, 2013). Випускники університетів 
Німеччини мають право продовжити нау-
кову діяльність в аспірантурі (докторанту-
рі) і по закінченні захистити дисертацію та 
одержати ступінь Ph (Доктора). 

Вартість освіти в Німеччині для інозем-
ців та німецьких громадян до недавнього 
часу була безкоштовною. Але з 26 січня 
2005 року Конституційний суд Німеччини 
постановив, що кожен регіон може самос-
тійно вирішувати чи буде платним на-
вчання, чи ні (Можливості кредитно-
модульної системи, 2012). 

У Німеччині в умовах розбудови євро-
пейського простору вищої освіти, виокрем-
лено такі тенденції у підготовці вчителів 
початкової школи: оптимізація процесу 
підготовки вчителів; упровадження бага-
торівневої системи підготовки вчителів; 
розвиток і вдосконалення чинної системи 
неперервної педагогічної освіти як реаліза-
ція концепції навчання протягом усього 
життя; усвідомлення єдності теорії і прак-
тики; екологізація педагогіки, інтеграція 
різних навчальних предметів; формування 
адекватних часу компетенцій. 

На зростання важливості дослідницької 
діяльності в процесі підготовки вчителя 
початкової школи в Німеччині вказує І. 
П’янковська. Дослідниця зазначає також, 
що в підготовці вчителя увага приділена не 
інформативному аспекту навчання, а фо-
рмуванню в них здатності до критичного 
мислення, потреби до оновлення знань 
(Пʼянковська, 2013). 

Як зазначає А. Пуховська, особливістю 
фахової підготовки вчителів у Німеччині є 
її двофазовість. 

Перша фаза – академічна, вона охоплює 
загальнонаукову, соціально-предметну (дві 
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– три спеціальні дисципліни) та незначну 
за обсягом психолого-педагогічну підготов-
ку. В її рамках проводиться коротка шкі-
льна практика (всього вісім тижнів) як рів-
ноправний компонент змісту навчальних 
планів і програм. Завершується складан-
ням першого державного екзамену. 

Друга фаза практична – референдаріат 
(Vorbereitungsdienst) – передбачає поєд-
нання практичної підготовки у процесі 
безпосередньої викладацької роботи в 
школі під керівництвом ментора з вивчен-
ня педагогічних дисциплін під час лекцій, 
практичних занять, групової роботи. Цей 
період професійної підготовки вчителів у 
Німеччині службою,яка триває, переважно, 
понад два роки. Під час організації цієї 
форми роботи в усіх землях майбутні вчи-
телі давали 10–12 уроків на тиждень, які 
проводилися під керівництвом досвідчених 
учителів. Крім того, вони відвідували два 
спеціально-предметні семінари та один 
загальний (практична психологія, загальна 
дидактика і методологія, школознавство) – 
в цілому 10–12 годин на тиждень. Робота з 
теоретичних семінарів повністю організо-
вується, керується та забезпечується міс-
цевими органами освіти. Підготовча служ-
ба майбутніх учителів закінчується другим 
іспитом в університеті, під час якого треба 
продемонструвати не лише педагогічні 
знання, вміння и навички, а и критичне 
розуміння своєї професійної практики. 

За даними Л. Пуховської, вчені різних 
країн оцінювали німецьку модель за кінце-
вими показниками підготовки вчителів: 
високою професійною кваліфікацією моло-
дих учителів та високим статусом професії 
вчителя у суспільстві. У Німеччині в дирек-
тивних матеріалах рекомендувались нові 
підходи до підготовки вчителів, що базу-
ються на концепції горизонтальної побудо-
ви системи шкільної освіти: 

I–IV класи – початковий ступінь; 
V–X класи – перший ступінь середньої 

освіти; 
XI–XIII класи – другий ступінь середньої 

освіти. 
В умовах децентралізованого управління 

системою освіти в країні кожна із 16 су-
часних земель ФРН, проводячи незалежну 
політику в галузі освіти, культури й підго-
товки вчителів, самостійно вирішує всі 
питання, включаючи й фінансування осві-
ти. Державні витрати на утримання сис-
теми освіти складають близько 9% загаль-
ної суми потрібних коштів, муніципальна 
влада виділяє до 17%, а земельні адмініст-
рації – майже 74% усіх коштів (Пуховська, 
1997). 

Таким чином, у Німеччині відсутня єди-
на загальнодержавна система підготовки 

вчителів початкової школи, яка зосере-
джена останнім часом в основному в уні-
верситетах. Для країни характерна двофа-
зність, але внаслідок участі в Болонському 
процесі, традиційна модель зазнала певних 
змін, тому деякі землі цілком чи частково 
перейшли на ступеневе навчання за про-
грамами бакалавр – магістр, інші комбіну-
ють елементи обох підходів, решта зберегла 
традиційну систему (перша фаза може 
проходити за традиційною чи ступеневою 
моделлю). 

У процесі ступеневого навчання бакала-
врські програми здійснюють підготовку 
вчителя для певного типу шкіл; магістерсь-
кі програми охоплюють вивчення педагогі-
чних наук та спеціалізацію та передбача-
ють семестр шкільної практики (Авшенюк, 
2005). 

Уважаємо цінним тривалу практичну 
підготовку і складання Другого державного 
іспиту, що свідчить про готовність учителя 
початкової школи до діяльності на робочо-
му місці вчителя. 

Для іншої країни Європи – Данії харак-
терна багатоступенева модель педагогічної 
освіти, яка полягає в наступному: 

– перший (базовий) рівень можна прой-
ти як у коледжі, отримавши при цьому 
ступінь бакалавра – професіонала, також і 
в університеті, який присуджує ступінь 
бакалавра педагогіки. Термін навчання – 4 
роки; 

– другий (академічний) рівень 
повʼязаний з орієнтацією навчальної діяль-
ності студентів у сферу науково-
педагогічної підготовки упродовж двох 
років, яка завершується присудженням 
наукового ступеня магістра відповідних 
наук: 

– третій науковий рівень дає можли-
вість отримати вищий науковий ступінь – 
доктора філософії або найвищий – доктора 
педагогіки (Роляк, 2010). 

Як зазначає А. Роляк, особливістю освіти 
Данії є те, що в основу організаційної 
структури системи підготовки вчителя в 
Дані, зокрема початкової школи, покладе-
но динамічну концепцію «дуальності», яка 
передбачає можливість здобувати базову 
професійну підготовку двома шляхами: в 
університетах (академічна освіта) і в педа-
гогічних коледжах (загальнопрофесійна 
освіта). На сучасному етапі в данському 
освітньому просторі проводиться курс на 
зближення академічної й загальнопрофе-
сійної освіти завдяки уніфікації загальних 
цілей та програм підготовки педагога, ба-
зуючись на інноваційних концепціях: осо-
бистісно-орієнтованої; дослідницько-
орієнтованої; практико-орієнтованої, де 
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робиться акцент на організації індивідуа-
льної інтелектуальної діяльності. 

Система педагогічної освіти Данії відрі-
зняється високим рівнем демократичності, 
надзвичайною стабільністю та гнучкістю 
(Роляк, 2011). За даними А. Роляк, данська 
система підготовки вчителя, зокрема і по-
чаткової школи, заснована на «стратегії 
розвитку особистості», знаходить своє відо-
браження в сучасних технологіях проблем-
ного, проектного, інтерактивного та диста-
нційного навчання і методах діалогу, полі-
логу, дискусії, рольової гри, мозкового 
штурму, яким притаманні орієнтація на 
особистий досвід студента, розвиток твор-
чих здібностей та критичного мислення 
майбутніх учителів початкової школи. 

Особливістю змісту підготовки вчителя 
Данії є переорієнтація з предметного на 
компетентнісний підхід; на структуруван-
ня змістових блоків відповідно до ECTS. 
Процесуально-освітній аспект системи 
професійної підготовки вчителя початкової 
школи розглядається як цілісний педагогі-
чний процес формування професійних 
компетентностей педагога, що охоплює 
сукупність концептуальних, цільових, зміс-
тових та методичних компонентів, що пе-
ребувають у взаємодії. Теорія і практика 
професійної підготовки вчителя початкової 
школи Данії синтезує європейські і світові 
тенденції із суто данськими особливостями 
навчання. Навчальні плани професійної 
підготовки бакалаврів базового рівня по-
чаткової школи структуруються в інтегро-
вані блоки: загальнокультурних дисциплін; 
психолого-педагогічних дисциплін; дипло-
много проекту; педагогічної практики. Піс-
ля педагогічної практики майбутній педа-
гог отримує сертифікат – додаток до дип-
лома (Хоменко, 2023; Роляк, 2011). 

Таким чином, педагогічна система Данії 
являє собою багатоступеневу педагогічну 
освіту, всі складові частини якої узгоджені 
і забезпечують її ефективність. Певний 
освітньо-кваліфікаційний рівень являє со-
бою певну сходинку до іншого освітнього 
рівня системи неперервної педагогічної 
освіти Данії. 

Підготовка майбутніх педагогів та вчи-
телів початкової школи у Нідерландах здій-
снюється через багатоступеневу модель 
педагогічної освіти. Усі громадяни країни 
Нідерландів користуються рівним правом 
на освіту, які одержують якісні освітні пос-
луги згідно із державним актом «Про 
обовʼязкову освіту» і не можуть залишити 
школу до досягнення ними 16-ти річного 
віку (лише після 12 років навчання).Це 
країна з децентралізованою системою осві-
ти, де регіональні, муніципальні та шкільні 

освітні адміністрації наділені значними 
управлінськими правами. На Міністерство 
освіти, культури та науки покладається 
відповідальність за здійснення контролю 
над дотриманням загальнодержавних ста-
ндартів освітньої підготовки на всіх її щаб-
лях. Це стосується як державних (їх мен-
шість), так і приватних навчальних закла-
дів (їх близько 70%). Контроль якості шкі-
льної освіти здійснюється із застосуванням 
процедури зовнішнього тестування навча-
льних досягнень учнів з основних дисцип-
лін, чинної з 2003 р. Згідно із законом «Про 
середню освіту» існують дошкільні навча-
льні заклади для дітей віком від 4–6 років 
та початкові школи – 6–12 років, що утво-
рюють комплекс закладів базової шкільної 
освіти. Середня освіта вищого щабля здій-
снюється в школах: допрофесійної підгото-
вки (вік учнів 12–16 років) – навчаються 
чотири роки; у старших загальноосвітніх 
школах учні віком 12–17 років навчаються 
упродовж 5 років; у школах доуніверситет-
ської академічної підготовки учні віком від 
12–18 років навчаються 6 років. Диферен-
ціація та спеціалізація навчання відбува-
ється в школах допрофесійної підготовки 
починаючи з другого року навчання, а в 
школах загальноосвітнього та академічного 
спрямування – з третього, з метою забезпе-
чення можливості зміни професійної орієн-
тації, якщо така потреба існує. Спеціаліза-
ція різновидів навчальних закладів визна-
чається рівнем опанування основних на-
вчальних дисциплін шкільної програми та 
комплектом елективних навчальних курсів, 
а також специфікою навчальних профілів. 
Звертаємо увагу на те, що у загальноосвіт-
ніх та школах академічної підготовки 
упродовж трьох років учні мають вивчати 
третю іноземну мову (французьку, німець-
ку, іспанську). 

Специфіка здобутого диплому визначає 
можливість продовження академічного або 
професійного навчання у системі вищої 
освіти, або влаштування на роботу в одній 
з галузей національної економіки (Роляк, 
2011). Вища освіта в Нідерландах іде свої-
ми коренями в далеке минуле. Перший 
університет був заснований у Голландії в 
1575 році (знаходиться в м. Лейдені). Міс-
цеві й закордонні фахівці відзначають ви-
соку якість навчання в нідерландських 
ЗВО. У Нідерландах ведеться моніторинг 
якості навчання, за допомогою якого здій-
снюється контроль за виконанням началь-
ними закладами країни відповідних між-
народних стандартів. Велика частина сту-
дентів, що закінчили університет, працю-
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ють у різних структурах, що займаються 
науковими пошуками. Політехнічні закла-
ди освіти, що у Нідерландах, називають 
вищими школами (hogescholen). Тут готу-
ють фахівців широкого профілю для робо-
ти в різних галузях економіки. Навчання в 
університетах і вищих навчальних закла-
дах де відбувається підготовка вчителя 
початкової школи поділяються на такі два 
періоди. 

Перший період триває 3 роки. Пройшо-
вши перший період, студенти здають іспит 
на бакалаврський ступінь. 

Другий період дозволяє протягом насту-
пних 1–2 років навчання одержати ступінь 
Майстра. 

Для міжнародного навчання необхідний 
гарний рівень англійської мови. Назвемо 
особливості системи вищої освіти Нідерла-
ндів у порівнянні з іншими країнами. У 
країні відсутнє поняття ЗВО як, напри-
клад, у Великій Британії. Дипломи всіх 
нідерландських університетів мають одна-
кову цінність і визнаються іншими країна-
ми. Тому ЗВО підбирається не за його по-
пулярністю, а за тією спеціальністю, яку 
студент бажає одержати. Керівники місце-
вих фірм і компаній при прийомі фахівця 
на роботу в першу чергу звертають увагу 
на якість диплому про вищу освіту, а не на 
те, у якому навчальному закладі він отри-
маний. Наступність і взаємозвʼязок усіх 
ланок навчання характерні для голландсь-
кої освітньої моделі, що включає 2 основні 
спадкоємні програми навчання: ступінь 
Бакалавр (undergraduate) і Майстер 
(graduate). Студенти можуть бути впевнені, 
що отримана нами освіта буде відповідати 
кращим світовим стандартам, а дипломи 
послужать надійною гарантією успішного 
працевлаштування. Заклади вищої освіти 
Нідерландів відомі прогресивними освітні-
ми методиками і програмами, орієнтова-
ними на практичну діяльність (Можливості 
кредитно-модульної системи, 2012, c. 33–36). 

Висновки. Отже, входження в єдиний 
Європейський простір полягає у форму-
ванні моделей системи освіти. Так, для 
таких країн як Данія, Нідерланди, харак-
терна багатоступенева модель педагогічної 
освіти, що поєднує три рівні: базовий (рі-
вень бакалавра), академічний (ступінь ма-
гістра), науковий (ступінь доктора філосо-
фії); для Німеччини – двофазна модель під-
готовки вчителів початкової школи, впро-
вадження ступеневої системи освіти. Як 
видно із зазначеного, для більшості країн, 
що аналізуються характерна багатоступе-
нева модель педагогічної освіти, що сфор-
мувалася в процесі освітніх реформ, для 
деяких – інші моделі. Можна сказати, що 

теоретичні засади ідеології реформування 
моделей педагогічної освіти свідчать про 
труднощі гармонізації у процесі глобальних 
і національних тенденцій і являють собою 
демонстрацію різних підходів до побудови 
ефективної моделі освіти. 
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PREPARATION OF FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHERS IN HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS 
OF EUROPEAN COUNTRIES 

Summary. The preparation of primary school teach-
ers in European countries has been reviewed. The models 
of primary school teacher preparation in European coun-
tries have been characterized. 

The features of primary school teacher preparation in 
European countries such as Great Britain, Germany, 
Denmark, and the Netherlands have been revealed. 

The organizational structure of the teacher preparation 
system has been substantiated. The study of education 
development in European countries is focused on concepts 
such as the humanization and democratization of modern 
education, as well as national and global trends in educa-
tional changes. 

An analysis of foreign scientific literature has been 
carried out, indicating common features in some European 
countries regarding the preparation of primary school 
teachers. 
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МЕНЕДЖЕРИЗМ В ОСВІТІ: ЕФЕКТИВНІСТЬ УПРАВЛІНСЬКОЇ КОМАНДИ  
ЧИ АБСОЛЮТНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЛІДЕРСТВА 

На основі зарубіжного й вітчизняного науко-
вого дискурсу менеджеризму, власного досвіду 
публічного менеджменту, пов’язаного з цією 
ідеологією, державною політикою і управлінсь-
кою практикою, зроблено спробу обґрунтувати 
відсутність як у недавньому минулому, так і 
сьогоденні співмірних альтернатив менеджери-
зму, незважаючи на його неоднозначні, часто 
діаметрально протилежні оцінки.  

Для відтворення об’єктивної картини дослі-
джуваного феномену проаналізовано його реа-
льні причини і джерела виникнення, сутнісні 
характеристики, очевидні результати, а та-
кож ще не зреалізовані можливості в управлінні 
освітою. 

Ключові слова: менеджеризм; управління; 
освіта; реформи; ефективність; відповідаль-
ність. 

Постановка проблеми. Так склалося 
(певна річ, з об’єктивних причин), що бага-
то теоретичних, особливо ідеологічних і 
політичних концептів на - изм, - ізм про-
фесіонали-практики на свідомому чи й 
несвідомому рівнях сприймають якщо й 
неупереджено, то принаймні насторожено, 
скептично, а подекуди й іронічно. Не стало 
винятком у сфері управління освітою і по-
няття «менеджеризм». Його спіткала та же 
сама доля, що і будь-який феномен політи-
ко-ідеологічного змісту. Очевидно, це мож-
на пояснити щонайперше його джерелом – 
державним управлінням, яке в термінології 
Мері Паркер Фоллет (Mary Parker Follett), 
репрезентує «владу над», а не «владу з». Уже 
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